

□那年那月

□陈雨(新乡市)

□诗词采撷

师者如光

当一名教师的理想根植于童年时代教育的土壤,40多年过去,在我心中有两位老师对我的影响根深蒂固,不曾忘却。他们是我终生从事教育事业的基石,是一座人生的灯塔,时刻照着我前行,也是让我走上教书育人道路的关键所在。

一个是小学时代的赵维亮老师。我的字体得益于他的教育。他在课堂上优美的板书、洪亮的声音让我上课时从未开过小差。那时候我们坐的凳子是杨树梁子,趴的桌子是砖砌的腿,桌面是预制板。简陋的学习条件没有降低我们求知的热情。在那些岁月,赵老师的知识传授,我每堂课都聚精会神地听,暗下决心长大了要像他这样的人。于是我模仿他的字体,学习他的为人做事原则。当时我就选择了

教师这个职业,并为之努力奋斗。

另一个是中学时代的语文老师周国福,受他的影响,让我当教师的决心更加坚定。在语文课堂上,周老师对中国优秀传统文化的讲解总是令我痴迷。“不积跬步无以至千里;不积小流无以成江海”“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”“寒蝉凄切,对长亭晚”等古典文学他背诵如流,讲起来神采飞扬。周老师丰富的古典文学知识让我震撼,更鼓舞了我当教师的信心。

那个年代没有网络,没有更多的作品让我们去学习,有时候优美的句子、词语、文章就用笔抄下来。我们创办了“青之林”图书室,你一角,我五分积攒起来的钱购买了世界名著、中国现代文学作品集、当代文学作品、文学报刊等,让我有机会在文学知识的海

洋里翱翔,为以后走上教育行业打下了坚实的基础。

1983年,我如愿以偿成为一名教师,登上了三尺讲台。我和我的老师一样,在教学中传递中华文字的魅力,坚守立德树人的底线,用优秀的文化感染学生。与学生为友,在世界文学的精髓中,汲取热爱和平的基因,在中国文学中寻找做人的道理。

30多年过去了,我的学生遍布祖国的大江南北,在不同的岗位上为祖国的发展和建设贡献力量。每当节假日,我都会收到来自全国各地学生的微信、视频问候和祝福。

每当夜半更深,我总是回忆起对教育事业的情怀,对教书育人的深情。此生我与教育结缘,无怨无悔。我爱这个岗位——辛勤的园丁。

沁园春·露营

□李剑波(新乡市)

天地之间,有种亲知,享受露营。为追寻远古,燃堆篝火;叩询宇宙,漫舞歌声。黑暗来临,时光凝聚,生命还原是感情。如沉醉,即贴身夜晚,不看黎明。

黄昏搭个窝棚,放一片红霞向太空。伴浮云玄气,山川万籁,风霜雨雪,明月繁星。远古迢迢,沿途攘攘,哪个先驱说返程?无孤独,约百年之后,一起同行。

咏秋

□张慧琴(卫辉市)

天高云淡百川清,
果实红梁谷粟盈。
赏菊剥禾醅酒茗,
蒸豚烹蟹煮鱼羹。
候禽南徙寒潮躲,
农夫冬藏温饱行。
最美不过国安泰,
人间至贵是亲情。

□有感而发

□王自亮(长垣市)

人间烟火

夜色降临,华灯初上,小城热闹起来了。

和孩子在街上慢慢走过栉比的店铺,服装、饮品、鞋袜、小吃,勾着人的眼睛。

女儿身姿窈窕,簇拥着她妈妈。不觉间,时光悄然而逝。吾家有女初长成。儿子瘦瘦弱弱,就像一棵稚嫩的玉米苗,正在拔节生长。

去零食铺,给孩子买零食。蛋糕、饼干、饮料,是孩子们的最爱,挑这挑那,满满装了一大袋子。在街上走走,欣赏着热闹,心情却是放松的。

这个古老的城市,此时是时尚、安闲的城市。

灯火阑珊,人流如梭,烤鱿鱼、杂粮煎饼、果汁,摊子前围满了人。孩子们拿着煎饼、酸奶、果汁,边走边聊,我

的心中涌动着幸福。

人间烟火气,最抚凡人心。平时忙忙碌碌,我们很少感受这种清静,而单调的生活,亦疏离了这种喧闹的人间烟火。

汪曾祺说,家人闲坐,灯火可亲。而这街头漫步,亦是一样的感觉。

街头闲步,两边映射出万家灯火,一种难言的幸福暖流把我们包拢。

本版投稿邮箱

来稿请发送电子邮件至:
pywbmywy@126.com

为文明新乡点赞

雨过天晴

赵建喜 摄于郊委路



雄狮霸天

贾飞升 摄于天界山

用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿请发至邮箱:pywbmywy@126.com

